

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegedi-utca 1. szám.  
—  
Telefonszám 162.  
—  
Megjelenik  
hétfő kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

## Makó fejlődése.

Az állandó választmány hétfői ülésében a püspöki ingatlanok megvételét e kérdésnek városunk jövő fejlődésére való nagy jelentőségéhez méltó alaposan és komolysággal tárgyalta és elfogadta.

Szükség volt az alapos megfontolásra két okból: mert a vételár, amit a püspöki ingatlanokért megajánlottak: két millió négyszázezer korona, nagy összeg. Meghányták-vetették tehát az illetékes körök előzetesen e kérdésnek pénzügy-financiális oldalát.

Gondolkozó, jövőre számító emberek előtt azonban nem kevésbé fontos az, hogy ezzel a vétellel három hatalmas ingatlanhoz juttatjuk a várost, amelyeknek kihasználásából nemcsak a rájuk fordított költség kerül ki bőségesen. (mivel a dái pusztá 392 holdjából 106 holdra máris van 5-6 ezer koronával biztos vevő), hanem városunk központjának rendezésére, megyeszékhely léteire impozáns fötérrel s a majdan békében építendő középületeknek való helyekkel Makó városát szinte megajándékozta.

Már pedig ebben a kérdésben, azt hiszem, minden Makó város javát és fejlődését szívén viselő ember egyetért velünk, még a jelentékeny áldozatoktól sem szabad visszariadnunk. Mert tekintetbe kell vennünk azt, hogy a város középpontján ilyen félig-meddig köztulajdont képező ingatlanokhoz aligha fogunk máskor jutni. És ha minden egyes esetben, mikor a város fejlesztése, szépítése, sőt esetleg elődázhatatlan közérdek kívánja egyes, tán meg sem felelő ingatlan megvételét: mily drágává tehetik azt az érdekelt tulajdonosok magasra csigázott igényeikkel, áraikkal.

Ismételjük, a püspöki ingatlanok, a dolog természeténél fogva sokkal méltányosabb áron kerülnek eladásra. Hisz, lám, a magán konzorcium, amely magánosok között való parcellázásra, eladásra szánta a püspöki palota telkét és a Koronát is, a dái birtokkal együtt, — a konzorcium hétszázezer koronával többet ígért annak idején s emellett még nyerni is akart, ami természetes.

Az eddigiekből is, azt hisszük, világosan kitűnik, hogy a város

nemcsak hogy nem kockáztat, hanem a mai árak mellett, mivel még a városi ingatlanok egy része hamarosan eladásra is kerülhet, nevezetesen a püspöki palota három utcára szolgáló telkéből egyes kihasított részek szintén jó áron értékesíthetők: még jelentékeny összeget nyerhet is a vételen.

Legfőképpen mégis egyet szeretnénk a közgyűlés figyelmébe ajánlani:

Ne felejtkezzenek meg arról, hogy Makó megyeszékhely, sőt Csanádmegyének nagyobb arányú fejlődésre szinte praedestinált egyetlen alkalmas városa, ahol az ország egyik legnagyobb, gazdaságilag pedig szinte a legerősebb vármegyéjének minden ereje egyesül.

A püspöki ingatlanból kikerülne a fötér valamikori kibővítése, nyilvános sétatér és üdülőhely, gőzfürdő, újabb iskoláknak, nevezetesen a gimnázium tulszolgáltatása miatt már oly régen kívánatos polgári főiskolának, ipari szakiskolának, szóval a szükséges kulturális és középületeknek alkalmas és szép hely.

Nem egyeseknek, sem pedig valamelyik társadalmi osztálynak külön érdeke kívánja a püspöki ingatlanoknak megvásárlását, hanem az összes makói lakosságának, mindnyájunknak érdeke: a haladás. A város fejlesztéséből, széppé kellemetessé varázsolásából mindnyájunkra haszon jár!

Erről nem szabad elfeledkeznie, ezeket kell jól meggondolnia a közgyűlésnek. Ezek a szempontok okos mérlegelése lebegett a város vezetőségének és az állandó választmányának a szeme előtt, hogy a püspöki ingatlanok megvételét a közgyűlésnek indítványozzák.

Mi mint a közérdeknek őszinte barcosai, megismételjük azt a szavunkat, hogy még áldozatra is késznek kell lenni azért a nagy s e vétel nélkül tán soha el nem érhető célért, hogy a készen kapott, remek városkertet, közfürdővel és céltudatos városrendezéssel Makó is belépjen a modern magyar vidéki kulturaközpontok sorába!

Hátra van még természetesen a csanádi püspök hozzájárulása a város ajánlatához, de ezt illetőleg mindnyájan csak a legjobbat remélhetjük.

## Románia köztársaság?

Mint hogy Ukrajna kinyilatkoztatta, hogy Bessarabiára nem tart igényt, a pétervári kormány most attól tart, hogy Románia még megieví hadseregével megszállhatja Bessarabiát. Ezért történt hogy a legelső megfelelő alkalommal ultimátumot intéztek Romániához és casus bellit köváltak, majd magukhoz rendelték Rakovszkit, a román szociálisták vezérét és rávették arra, hogy Moldvában a nép között és a román hadseregben is forradalmat szitson. Rakovszki Odesszában ütötte fel a székhelyét, megalakította a román bolsevik-kormányt, detronizálta a román dinasztíát és Lenin példájára diktatori hatalmat szervezett magának. Rakovszki kikiáltotta a román köztársaságot.

## Orosz-román háború.

Stockholmból táviratozzák: Mint hogy a népbiztosok tanácsának ultimátumára adott válasz nem volt kielégítő, Oroszország és Románia között beállott a hadállapot. A galaci csata, melyben egyre több orosz és román csapat vesz részt, tovább tart.

## Ukrajnával rövidesen különbékére van kilátás.

Trockij és Lenin kényszerhelyzetbe kerülnek. — Törökország és Ukrajna béketárgyalásai.

Trockij kívánságára, mint ismeretes, a breszt-litovszki tárgyalásokat január 29-ikéig elnapolták. Ezek szerint tehát kedden kellene megkezdődniök a tárgyalásoknak.

Czernin és Kühlmann a tárgyalások ismertetéséről elmondott beszédekben annak a meggyőződésnek adnak kifejezést, hogy Ukrajnával való közeli békekötést valószínűnek tartják. A tárgyalások kedvező befejezésének előjeleként tekinthető, hogy a kievi rada január 29-ikére hívta össze második ülészakát, nyilván azért, hogy itt ratifikálhatók legyenek a megállapodások. Másik jelentős dokumentuma a közeledésnek hogy a török és ukrán delegátusok Breszt-Litovszkban január 17-ikén magánjellegű összejövetelt tartottak és azoknak a kérdéseknek tárgyalását kezdték meg, amelyek az Ukrajnával való békeszerződésbe volnának felveendőek. A tanácskozások során megállapították, hogy a Fekete-tengeri flotta Ukrajnának van alárendelve.

A Dardanellákat illetőleg az ukrán delegáció hangsúlyozta, hogy hogy az kizárólag Törökország ügye, a török delegátusok viszont kijelentették, hogy hozzájárulnak a kereskedelmi hajóknak bekeidőben a Dardanellákon való áthaladásához, háború esetére azonban főtartják a Dardanellák elzárásának jogát. Ezzel kapcsolatban kijelentették azt

is, hogy a béke előfeltétele az oroszok által megállapított török területek kiürítése.

Január 29-ikére a központi hatalmak és Ukrajna delegátusai újra találkoznak Breszt-Litovszkban. Hogy azonban Trockijék is ottlesznek-e, már nem mondható el ugyanilyen bizonyossággal. Az a manőver, amelyet a Lenin-Trockij-kormány a breszt-litovszki tárgyalások ellen indított, hogy a kievi rada delegátusait nem ismerte el jogosultaknak arra, hogy Ukrajna nevében tárgyaljanak, újra annak bizonyossága, hogy Trockijék a tárgyalások elhúzására törekcsenek. Január 4-ike előtt, amikor szintén arról volt szó, visszajönnek-e az orosz delegátusok vagy sem, Trockijék szintén hasonló módon taktikáztak.

A dolog vége azonban az volt, hogy Trockij vezetésével mégis megérkezett az orosz delegáció előnyöket biztosított a központi hatalmaknak számára: az Ukrajnával való előzetes megegyezést.

Ez a körülmény most már erős nyomást gyakorolhat Trockijékra! a központi hatalmaknak ukrajnával való különbékéjé azzal fenyegeti Oroszországot, hogy az ukránjai élelmiszer és szénkészletek hozzáférhetetlenné válnak a számára ellenben megnyílnak a központi hatalmaknak, s azok gazdasági helyzetét javítanák, Trockijék helyzete most mindenképpen problematikus: merev magatartásuk a teljes és végleges elszigetelés veszedelmével fenyegeti őket.

— GAVALLER préselt cigaretta-hüvely mentes minden enyvezéstől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papírkereskedésében, Makón, Szegedi-utca 1. szám.

## LEGÚJABB.

(Tudósítónk telefonjelentése.)

Berlin. Délfranciaországban Borkant, Lyon, Marseille városokban nagy zavargásokról érkeznek tudósítások. A kormány kihirdette az ostromállapotot, Szines katonaság tartja fenn a rendet. Bordeauxban az amerikai hadiszerraktárakat teljesen elpusztították. A zavargások okául azt említik, hogy Clemenceau kormánya erőszakkal akarja megakadályozni tisztán kapitalista érdekekből a békét.

Genf. Entente-körökben élénk eszmecsere folytatnak Czerninnek és Hertlingnek adandó válaszárol. Hírlik, hogy Wilson Czernin kijelentésére pontról-pontra akar válaszolni.

Wolf-ügynökség jelentése szerint Franciaország eddigi vesztesége 2 millió ember, vagyis a lakosság 5 és fél százaléka. Franciaország lakossága jelenleg 36 millió a háboe.ótti 39 millióval szemben.

Berlin. Gorkijt, a nagy orosz forradalmárót, egy eltévedt golyó súlyosan megsebesítette.

## Megalakult az új kormány.

Csütörtökön mutatkozik be a képviselőházban.

A Wekerle-kormány ujjaalakítása befejeződött, a kormány kinevezte az új miniszteriumot, a hivatalos lap szombati déli rendkívüli kiadása közli az erre vonatkozó királyi kéziratokat. Az új kormány január 31-én, csütörtökön délelőtt mutatkozik be a képviselőházban, s valószínűleg aznap délutánra hasonló célból a főrendiházat is ülésre hívják össze. Wekerle Sándor miniszterelnök ekkor fejt ki a kormánynak a jövőre vonatkozó nagyszabású programját, amelynek alapján egységes pártba való belépésre szólítja fel a pártokat. A kormányt támogató pártok, amelyeknek vezetői már megállapodtak az egyesülésben, a program nyilvánosságra juttatása után fogják kimondani csatlakozásukat az új párthoz.

Az új kormány kinevezését a következő királyi kéziratok adják tudtul:

Kedves Wekerle! Midőn magyar miniszteriumom felajánlott lemondását elfogadom s tett szolgálataiért köszönetemet nyilvánítom, Önt magyar miniszterelnökkömmé újból kinevezem, illetőleg ezen eddig is viselt állásában megerősítem s a miniszterium ujjaalakítása iránti előterjesztéseit elvárom.

Kelt Budapesten, 1918. jan. 25-én.

Károly s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére gróf Zichy Aladár belső titkos tanácsos, országgyűlési képviselőt személyem körüli, gróf Ap-ponyi Albert belső titkos tanácsos, országgyűlési képviselőt vallás- és közoktatásügyi, báró Szurmay Sándor belső titkos tanácsos, gyalogsági tábornokot honvédelmi, dr. Püldes Béla országgyűlési képviselőt tárcza nélküli magyar miniszteremmé, dr. Unkelhanser Károly belső titkos tanácsost pedig horvát-szlavonországi tárcza nélküli miniszteremmé újlag kinevezem, illetőleg ezen viselt állásában megerősítem; továbbá Tóth János belső titkos tanácsos, országgyűlési képviselőt belügyi, dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselőt, igazságügyi, Sztéryni József belső titkos tanácsos, országgyűlési képviselőt kereskedelemügyi volt államtitkárt, kereskedelemügyi, gróf Esterházy Mórle belső titkos tanácsos, országgyűlési képviselőt tárcza nélküli magyar miniszteremmé nevezem ki, végre a pénzügyi és földmívelésügyi miniszteriumok ideiglenes vezetésével pedig miniszterelnökkömet bízom meg.

Kelt Budapesten, 1918. jan. 25-én.

Károly s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Végül közli a hivatalos lap az egyes miniszterekhez intézett kinevezési kéziratokat.

Külön kéziratot intézett a király gróf Serényi Bélához, aki Lipót-rend nagykeresztjéi, Ugron Gábor Mezőssy Béla, Grecsák Károly és gróf Batthányi Tivadar pedig a belső titkos tanácsosi méltóságot kapták „fáradhatatlan szorgalommal teljesített szolgálataik” elismeréséül.

### Az újminiszterek eskütétele.

A Wekerle-kabinet új tagjai: Sztéryni József, Vindischgraetz Lajos herceg, Tóth János és gróf Esterházy Mórle ma délelőtt kilenc órakor tették le az esküt a király kezébe. Az eskütételnél jelen volt Wekerle Sándor miniszterelnök; mint zászlósúr Esterházy Miklós herceg főpohárnokmester működött közre. Az eskümentát dr. Bárczy István miniszteri tanácsos olvasta. Az eskütétel után a király külön kihallgatáson fogadta az új minisztereket.

### Ugron az erdélyi ügyek élén.

Ugron Gábor belügyminiszter a kormánytól fontos megbízást fog kapni: rábizzák Erdély rekonstrukciójának intézését. Alkalmasint külön hivatal szervezet fogja irányítani a kormánynak Erdellyel kapcsolatos terv. it: Erdély természeti erőinek kihasználását, iparának fejlesztését, közlekedési utainak kiépítését, stb. E hivatal élére kerül Ugron mint kormánybiztos.

Egy üzleti munkás, egy kocsis és egy tanyás felvételük

Iritz Sámuel özv. cégnél

## Az új kormány bemutatkozása.

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök e hónap 31-re, csütörtökre hivatta össze a Házat. Az első ülés egyedüli fontos tárgya az új kormány bemutatkozása. A miniszterelnök az ülésen hozza nyilvánosságra programját, amely egyúttal az alakulandó új egységes kormány-párt programja is lesz. Az ülésen a csatlakozó pártok felszólalásán kívül Károlyi Mihály gróf fogja megokolni álláspontját, hogy miért megy át pártja nyílt ellenzékbe.

## DÉLI HIRLAP

egyike a legkedveltebb fővárosi napilapoknak. Kapható (Marjai) Kovács Sándor papírüzletében Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt.

ÁRA 10 FILLÉR.

## Tárgyalások a hadifoglyokról és a polgári személyek kicseréléséről.

A levél- és csomagforgalmat a fronton bonyolítják le.

A német és az osztrák-magyar delegáció megérkezése után a pétervári bizottság január 1-én megkezdte ülésezését és az utólag megérkezett bolgár és török delegátusokkal megerősítve két albizottságban folytatta tanácskozásait, amelyek egyike a foglyokkérdésekkel, a másik gazdasági kérdésekkel foglalkozott.

A foglyok ügyében kiküldött bizottság a polgári személyek és rokkant hadifoglyok hazaszállításával foglalkozott, ugyszintén a vissza maradó hadifoglyokkal való bánásmód kérdésével. Emellett a tárgyalás egyik lényeges pontja volt a foglyok kicserélésére szolgáló szállító eszközök és utak fontos kérdése. Ebben a kérdésben orosz részről a legkézségesebb előzékenységet biztosítottak. A jelenlegi oroszországi helyzet folytán azonban nem lehet határozottan számítani arra, hogy kivánatos be rendezést lehet hamarosan megvalósítani rendszeres nagyobb szállítmányoknak szárazföldi úton való kicserélésére.

Ezzel szemben a polgári személyek kicserélése tekintetében még nem került a sor megállapodásra a kicserélendő személyek körét illetőleg. Mindazonáltal már megkezdődött korlátozott terjedelemben a hazaszállítás. Elvi természetű véleménykülönbségek merültek fel tovább a hadifoglyokkal való bánásmódról folyó tárgyalásoknál. Ezek részben azzal függnek össze, hogy az orosz delegáció nagyobb súlyt helyez hadifoglyoknak adandó politikai és szociális előnyökre, mint anyagi helyzetük javítására. A többi delegáció ezzel szemben arra való tekintettel, hogy az Oroszországban levő hadifoglyok többsége

súlyosan inséges helyzetben van, főleg ennek kiküszöbölésére törekszik. Ebben az irányban a szövetségesek delegációi minden lehető lépést megtesznek.

A gazdasági bizottság elsősorban azokra a tárgyalásokra szorított, amelyek a szerződést kötő országok közötti szállítási eszközök és utak helyreállítására vonatkoznak, mert orosz nézet szerint a viszonyok a kereskedelmi viszony újból való megkezdését még nem engedik meg.

## Vasárnapi hivatalos jelentés.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, január 27.

Keleti haretér:

Fegyvernyugvás.

Olasz haretér:

Az asiagoi fensikon és a Brentától keletre a tűzérési tevékenység tegnap is élénk volt. Az ellenség támadását a monte Particon levő állásaink ellen visszavertük.

A vezérkar főnöke.

Német vezérkar jelentése.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Berlin, január 27.

Nyugati haretér:

Csaknem az egész arevonalon esekély volt a harci tevékenység. Kisebb vállalkozásokból az Oisetől délre és felső Vogézekben Lusetól délre foglyokat szállítottunk be.

Olasz haretér:

Az asiagoi fensikon a Brentától keletre élénk tűzharc volt. Az olaszoknak a Monte Pertica ellen intézett támadása megghiusult.

A többi haretéren nincs ujság.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## NAPI HIREK

### A mai naptól

kezdődőleg 10 fillér a Makói Független Ujság egyes száma. A papírnál előállt drágaság okra a lap árának újból emelése. A papírgyárak nap-nap után emelik a lap-papír árát, ugyanígy, hogy a mai 8 filléres eladási ár mellett a nyers-papír ára sem fedezhető a lap eladási árából. Ehhez járul még a fővárosi tudósító, telefon, műszaki személyzet háborús drágasági pótléka, a lapki-hordók magas díjazása, stb. Mindezeket összevéve még a 10 filléres eladási ár mellett is a legnagyobb anyagi áldozatok árán bírnak lapunkat fenntartani, mert a lappapír beszerzése hihetetlen nehézségekbe ütközik. Kérjük tisztelt olvasóinkat, hogy azon esekély anyagi áldozatot, melyet köriünk, hozzájáruljunk meg lapunkkal szemben, s mi igérik, hogy a jövőben is jól szerkesztett, tiszta kiállítású lapot fogunk nyújtani.

Makó, 1918. január hó 26.

Tisztelettel

Kovács Sándor és Halász Ferdinánd, a "Makói Független Ujság" kiadói.

## Singer Sámuel †

Mindnyájan ismertük a komoly, szókimondó öreg urat, kinek puritán, ridegnek látszó modora szívjóságot takart. Budapestről hozza a táviró halála hírére, melyet nagy kiterjedésű előkelő rokonság gyászol.

— **Nagy vasúti szerencsétlenség Németországban.** Münchenből jelentik: A berlini reggeli gyorsvonaton Schleichheimnél súlyos baleset történt azáltal, hogy az ötödik kocsiiban egy benzint tartalmazó üveg, amelyet tulajdonosa elővigyázatlanlanságból a fűtőtestre helyezett, fölrobbant. A kocsiban nyomban lángokba került. A most befejezett hivatalos vizsgálat szerint három halott és több mint hatvan sebesült van.

— **Hirdetmény.** Hivatkozással a 24857/IV.1917. szám alatt kibocsátott hirdetmény határozmányaira, közhírré teszi a pénzügyigazgatóság, hogy a pálinkafőzésre alkalmas szőlőcsepre, borseprő és szilvacefrét f. évi január hó 31-ig mindennap átveszi a „Makó város makói központi szeszüzdeje”. Felhívtnak ennélfogva az érdekelt termelők, hogy a birtokukban levő fent említett anyagokat a meghatározott ideig okvetlenül adják át s akik azt beszállítani nem tudják, átvétel végett a makói városi fogyasztási adóhivatalba sürgősen jelentsék be. Tokody sk. m. kir. pénzügyigazgató.

— **Az Országos Sertésforgalmi Iroda** (Budapest, V. Bálvány-u. 7. szám) ezennel hivatalosan közli, hogy Csanád vármegye területére Sipos János makói (Lonovics Sugár-ut 8.) céget az iroda főbizományosságával megbizta. Felkérjük a vármegye és a vármegye járásainak sertésstartó közönségét, hogy hízott sertéseinek átadása ügyében haladéktalanul lépjen érintkezésbe az iroda fenti főbizományosával. Figyelmeztetjük a sertésstartókat, hogy szabad sertésforgalom nincs, a sertésszállítás csak engedéllyel történhet s a hatósági engedély alapján közfogyasztásra hízalt sertéseket kizárólag a m. kir. miniszterium 4782/1917. M. E. számú rendeletével felállított Országos Sertésforgalmi Iroda jogosult átvenni. Amennyiben a sertésstartók a feunálló törvényes rendelkezéseknek nem tesznek eleget, az Országos Sertésforgalmi Iroda kénytelen lesz a már elrendelt rekvirálás alapján a közellátás biztosítására szükséges sertéseket a legszigorúbb eszközökkel megszerezni. A házi és gazdasági szükségleten felüli zsír- és szalonnakészletek az iroda fenti főbizományosának, illetve albizományosainak szintén haladéktalanul átvételre bejelentendők, ellenkező esetben az iroda e készletekre is foganatosítani fogják a már elrendelt rekvirálást. Minden utólagos kellemtelenség elkerülése végett nyomatékosan figyelmeztetjük a sertés-tulajdonosokat, hogy sertéseiknek törvénytelen uton paló értékesítésétől

tartózkodjanak, sertéseiket az iroda megbízottjainak adják át, mert e rendelkezés megszegője ellen a legszigorúbb megtorló intézkedéseket lesz kénytelen az iroda foganatosítani.

— **Anyakönyvi hírek.** Elhaltak: Csomor Sándorné Nagy Zsófia 60 éves, Baranyi Sámuel 82 éves, Kovács János 34 éves, Dékány István 36 éves, Kovács Mihály 79 éves, Berliner Mórné Strausz Zsófi 58 éves korában.

## SZINHÁZ

Az aranysziv. Szinjáték 3 felvonásban. Filmre kerül a Makói Uránia Mozgófényképszínházban január 29-én kedden d. u. fél 6 és este fél 9 órakor. — Visberg gyáros gyárában van alkalmazva Bigum könyvelő, akinek Lili leánya és a gyáros fia szeretik egymást. A könyvelőt súlyos csapás éri, ugyanis a felesége megoperálásához szükséges pénzeszeg nem áll rendelkezéséhez. Kivesz a pénztárból 800 koronát és helyébe egy bont tesz. Ugyanaznap pénztárvizsgálat lévén, a gyáros maga elé hivatja a tisztviselőt és kijelenti neki, ha 24 órán belül nem fizeti vissza az előleget, feljelenti. Bigum elmondja a gyáros kijelentését leányának, aki magára vállalja az adósságot. Rövid időn belül a gyárost automobil baleset éri ép azon virágüzlet előtt, ahol Lili van alkalmazva. Lili megtudja, hogy hová szállították a súlyosan megsérült gyárost, erről értesíti fiát, Jánost, akit apja azzal fogad, hogy belátja választásának helyességét és áldását adja a fiatalokra.

## REGÉNY

## A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Amennyire én ismerem Elemér urat, csak azért is megköti magát és nem mond le a molnárléányról.

— Akkor lát a molnárléány, kell lemondania! jelenté ki Lorántffy. Azzal a léánnyal tenni kell valamit.

— De mit, méltóságos asszonyom?

— Gondoljon ki valamit! Mit bánom én, akár mit tesz is vele, de azt a leányt el kell tenni az utból.

— Jól van, méltóságos asszonyom. Engedjen egy órai időt s ki fogok valamit gondolni. Ámde alighogy Dinnyés visszavonult a számára kijelölt szobába, már jött Elemér komornyikja, urától egy kártyát hozva, melyen ez állott:

„Megtillotm önnek, de bárkinck

is, hogy személyes ügyeimbe avatkozzék. Ön még ebben az órában távozni fog a kastélyból. Ha egy félóra múlva még itt találok, meg fogja érezni kezem súlyát.”

Dinnyés elhalványult.

— Teringettét, ez jól megy! gondolta magában. Itt két malomkő közé kerültem s alighanem meg lesznek örölve.

Futott is azonnal Lorántffyéhoz s felmutatta a levelet. A méltóságos asszony egészen magán kívül volt s fiának e tettét hallhatatlannak nevezte. Ment is azonnal hozzá.

Elemért nagy felindulásban találta.

— Anyám, szól az ifju baragtól égő szemekkel, tudom már, hogy mi végből hivadtad ide Dinnyést. Ha téged nem tekintenék, röktön kidobtatnám őt.

— De fiam, gondold meg, hogy minő gyalázatot akarsz ránk hozni.

— Gyalázatról szó sincs! fakadt ki Elemér. Ilonka igen művelt és tisztességes leány és én szeretem őt; ez pedig elég jögezim ahhoz, hogy őt feleségül vegyem. Ertem, hogy ez neked és a te büszkeségednek fáj, de meg vagyok győződve, hogy megszereted Ilonkát, ha egyszer megismered. Annak a Dinnyésnek pedig mondd meg, hogy óvakodjék tőlem!

— De édes fiam! igyekezett Lorántffy né fiának lelkére beszélni...

— Kedves anyám! vágott szavába Elemér, bocsáss meg, de én már kötve vagyok és szívesen kötöttem meg magam. Nincs szándékomban e köteleket felbontani!

Lorántffy né erre dühösen megfordult s visszatért szobájába, ahol a másik kettő képzelhető felindulásban volt. A méltóságos asszony idegrohamtól elkapatva a karos székben rogyott. Etelka kétségbeesetten tördelte kezét, majd az enyhítő cseppekért futott.

(Folyt. köv.)

## Makó város hirdetményei.

1096/1918.

Hirdetmény.

Ismételten figyelmeztetem a lakosságot, hogy a hízalás alatt levő sertéseit, akár háztartási, akár gazdasági célra vagy közfogyasztásra történik a hízalás, a város házában a kistanácssteremben mulhatatlanul jelentse be. — Bejelentendő a hízalás alatt levő sertés állományban beállott mindennemű változás (eladás, leölés, elhullás, hízalásból való kivonás) az eladásra kerülő minden sertés marhalevelén feltüntetendő, hogy a sertések, amelyekre a marhalevel vonatkozik, a tulajdonos szabad rendelkezésére állanak-e vagy pedig a 3658/1917. számú M. E. rendelet alapján az Országos Közélelmezési Hivatal részére, vannak-e lekötve, avagy háztartási és gazdasági szükségletre vannak-e bejelentve.

A sertés hízalásra vonatkozó 3658/1917. M. E. számú rendelet

szabad értékesítésre hízott sertést egyáltalán nem hagy vissza, szabad rendelkezés tárgyát csak a sovány sertések képezik.

Aki hízalásban levő sertéseit be nem jelenti, büntetve lesz és a kihágás tárgyát képező sertése el fog koboztatni.

Makó, 1918. január hó 21-én.

Dr. Petrovics György  
polgármester.

4-6

## Hirdetmény.

Az országos közlelmezési miniszter 130110/VIII. számú rendeletével az izraeliták husvéti kenyérének biztosítására ez évben is két kilogramm lisztet engedélyeztettem személyenként.

Ebből kifolyólag a makói izraelita hitközség előjárósága felhívja a hitközség tagjait, hogy husvéti kenyér jegyzése és kifizetése végett e hó 29-én kedden a hitközség jegyzői irodájában, délután 3 órától 6 óráig jelentkezzenek annyival is inkább, mert a később jelentkezők részére megrendelés eszközölhető nem lesz.

A hitközség előjárósága a husvéti kenyér kilogrammjának árát 3 korona 20 fillérben állapította meg, mely előre fizetendő.

Makó, 1918. évi január 25.

A makói izr. hitközség  
előjárósága.

Eladó két szép üsző  
hasas

Értekezni lehet:

Mészáros Sándor

tulajdonossal, Vásárhelyi-u. 19. sz. a.

Egy 14-16 éves LEÁNY

kis családhoz felvétetik

Szt. János-tér 34. sz. a.

Kukorica termés alá

4-5 katasztrális hold föld keresetlik egy vagy több darabban.

Özv. Dr. Kiss Pálné

Hajnal-utca 13 szám.

Szegedi-utca HÁZAM

1. számú szabadkézből ELADÓ, esetleg fele ház is eladó. Értekezni lehet Dégi István Ferenc bádogos tulajdonossal.

Legszebb ajándék egy doboz

„Oceán“

hártya levélpapír. Eredeti minőségben kapható (Marjai) Kovács Sándor papirkereskedésében, Szegedi-utca 1. (Dégi István Ferenc házában.)

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Kedden, január 29-én, két előadás

Jan. 29-én	<h2>ARANYSZIV</h2> <p>Színjáték 4 felvonásban.</p> <p>Házasodjunk anyós nélkül</p> <p>Vígjáték 3 felvonásban.</p> <p>Skitanfolyam</p> <p>Természetes.</p>	Jan. 29-én

**KÉT ELŐADÁS, d. u. fél 6 és este fél 9 órai kezdettel.**

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**

## Papirkereskedésemben

mindentéle irodai papírok, u. m.: miniszter,  
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

## IRÓGÉP-PAPIR

kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja,  
a betűk még régebbi használt gépeknél is  
tiszták, olvasható képet kapnak, ez a papír  
kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is  
könnyen lehet írni rá, mert tiszta famentes.

## LEVÉLPAPIROK

olcsó árban és tetszésszerűen választásban.

REMEK

## KÉPES-LAPOK

olcsó árban és tetszésszerűen választásban. Legszébb olajos-festmé-  
nyek, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

## Csomagoló- és itatópapírok

Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ  
SZEGEDI-UTCA 1. (Dégi István Ferenc bádógos házában).

## Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

## Makói Független Újság

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg-  
geli órákban Csanádvármegye összes községeiben olvasható.  
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg-  
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.  
Dacára a háboru okozta drágaságnak,

## hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt  
eredmény.

Egyszer megjelenő kishirdetés a Makói Független Újságban

**1 korona.**